



2025 年度基督教会和基督徒在中国大陆遭受逼迫 十大案例

(本报告由对华援助协会于 2026 年 1 月 1 日发布)

联系人:傅希秋

432-689-6985

网址:www.chinaaid.net

电子邮箱:chinaaid@gmail.com

免费电话:1-888-889-7757

传真:1-432-686-8355

2025 年十大案例(基督教会与基督徒在中国大陆遭遇迫害)

前言

以下十大案例集中呈现了 2025 年中国大陆基督教会与基督徒所面临的系统性压制现实。这些案例涵盖家庭教会、天主教团体、城市大型教会、跨区域网络型教会以及个人信徒，涉及的指控包括“非法聚集”“诈骗”“非法经营”“偷越国境”“非法利用信息网络”等看似中性的法律罪名。其共同特征在于：正常的宗教活动被持续刑事化，宗教治理从行政管控升级为刑法工具化。

案例显示，当局通过模糊“合法”与“非法”的界限，将未登记、未纳入官方体系的信仰实践整体置于高风险状态；同时配合技术监控、财务审查与跨国协作，切断宗教群体的组织能力、资源渠道与国际联系。这些做法并非孤立个案，而是反映出一种以“合法形式”实施压迫、以程序正当掩盖实质剥夺的治理模式。

本组案例旨在揭示当前宗教自由受限的具体运行机制，为理解中国宗教政策的实际影响、评估其对信仰群体与社会结构的长期后果提供事实基础，并为国际社会与相关机制的持续关注与回应提供可核查的参考。

案例一：宁夏银川家庭教会传道人马彦案（及安徽阜阳麦种归正教会）

案情概要：

2024 年 8 月，宁夏银川金凤区一处家庭聚会被当地公安冲击，传道人马彦因“违反治安管理”被行政拘留后转为刑拘，4 月 18 日获释。安徽阜阳麦种归正家庭教会多次正式以“组织非法聚集罪”批捕。多次遭突击搜查、带走调查，并于 2025 年 6 月 29 日主日敬拜时被警方袭击，牧者和信徒被带走并刑拘，罪名同样是“组织非法聚集罪”。

链接来源：传道人马彦案情，¹安徽阜阳麦种归正家庭教会案情报道。²

案例二：以“诈骗罪”打击宗教奉献行为

案情概要：

安徽蚌埠活石归正教会的万长春等 4 人，因教会收取奉献金被当地公安以“诈骗罪”立案调查，并遭羁押。信徒当庭声明未被骗，但检方罗织“被害人”，案件审理延长。另外，西安市丰盛教会三位领袖被警方以“诈骗”名义逮捕并拘留，曾因类似指控被长期拘押后获保释，后再次被捕。近年来类似“诈骗”指控用以打击教会领袖的情形显著增多。

链接来源：对“诈骗”名义案件安徽蚌埠活石归正教会的报道，³以及西安丰盛教会的报道。⁴

案例三：境外宗教活动被定性为“非法越境/偷越国境罪”

¹ 高珍赛，宁夏银川家庭教会传道人马彦刑满获释，https://www.chinaaid.net/2025/04/blog-post_20.html

² 柠檬，安徽阜阳麦种归正教会三位领袖被控“组织非法聚集罪”移送检察院起诉，律师斥罪名荒谬，https://www.chinaaid.net/2025/10/blog-post_22.html

³ 柠檬，安徽蚌埠活石归正教会四位基督徒被控“诈骗罪”皆获刑：万长春刑期最重五年，https://www.chinaaid.net/2025/03/blog-post_81.html

⁴ 高珍赛，“我们没被骗！”西安丰盛教会信徒联名声明，反驳诈骗指控，https://www.chinaaid.net/2025/06/blog-post_27.html

○ 2025 年度基督教会和基督徒在中国大陆遭受逼迫 10 大案例

3

案情概要：

多起基督徒出国参与神学或宗教活动后回国，于海关检查正常情况下仍被警方以“组织他人偷越国（边）境罪”等罪名逮捕。例如四川绵阳家庭教会同工董艳梅持有效护照赴马来西亚聚会后被起诉；甘肃牧师孙承浩因赴韩国旅行作为宗教活动被判刑；浙江一修女项巧云因组织赴欧洲朝圣被拘押。

链接来源：有关董艳梅，⁵甘肃牧师孙承浩，⁶浙江项巧云修女的报道，⁷

案例四：实名音频听道制度与数字监控打压

案情概要：

浙江某教会因微信小程序“每日讲道”存在未实名听众被约谈并强制关闭功能；温州牧师黄益梓因非盈利推广圣经播放器被以“非法经营罪”带走，相关教会同工被拘。技术化监管被用于审查宗教数字空间。

链接来源：牧师黄益梓的报道。⁸

案例五：山西临汾金灯堂教会与圣约家园教会

案情概要：

金灯堂教会拒绝加入官方三自体系，被指控“诈骗罪”，其牧师及主要成员十名人被判处多年刑期；杨荣丽师母被判15年的监禁，王晓光牧师被判9年7个月，李双平弟兄被以“诈骗罪”判处有期徒刑九年零二个月。领袖李洁牧师与韩晓栋长老在持续打压下被法院判处近3年有期徒刑，王强被判处近2年，罪名为“诈骗”，均没有公开受害者证据。指控实质上与教会奉献资金和教会财务管理相关。

链接来源：临汾教会领袖被判“诈骗”，⁹被视为中国多起此类案件的典型。

案例六：生命之道教会多地打压行动

案情概要：

湖北随州、西藏林芝、辽宁沈阳等地被称为“生命之道教会”体系的信徒接连遭到逮捕或调查。湖北随州三十名基督徒被捕，西藏林芝十位信徒遭刑事指控，沈阳赛尔特团契同工被刑拘。官方以“未经登记”“非法宗教活动”“邪教”等名义处理。

⁵ 高珍赛，据悉被控“组织他人偷越国边境罪”的家庭教会宣教士董艳梅已被正式逮捕，
https://www.chinaaid.net/2025/05/blog-post_45.html

⁶ 对华援助协会根据国度祷告网络，甘肃牧师因济州岛旅游案被判四年半，狱中信件透露近两年羁押经历，
https://www.chinaaid.net/2025/11/blog-post_32.html

⁷ 高珍赛，中国政府拘留温州修女，朝圣之旅成“非法越境”罪，
https://www.chinaaid.net/2025/09/blog-post_26.html

⁸ 高珍赛，黄益梓牧师案进入审查批捕阶段，宗教自由问题再受关注，
https://www.chinaaid.net/2025/07/blog-post_60.html

⁹ 高珍赛，中国临汾两教会案件重判多名基督徒被控“诈骗”获刑，
https://www.chinaaid.net/2025/06/blog-post_74.html

○ 2025 年度基督教会和基督徒在中国大陆遭受逼迫 10 大案例

4

链接来源：湖北随州教会报道、¹⁰西藏林芝教会、¹¹辽宁沈阳赛尔特团契的报道。¹²

案例七：天主教温州麻显士神父出版诗歌集被控“非法经营罪”

案情概要：

2025 年，温州教区负责人麻显士神父、一名教友及一名宗教用品店主，三人均被羁押近一年。案件涉及经宗教事务部门批准出版的歌本《天路妙音》，检方指其在义乌市场对公众销售，违反“仅限内部流通”规定，构成“非法经营罪”。相关收入存入麻神父名下账户。辩方提交证据证明资金用于教会事务、无个人牟利，温州教区方面亦说明，教区长期因缺乏独立法人资格而沿用历史上普遍采用的神职人员名义开户。

链接来源：有关温州教区麻显士神父报道。¹³

案例八：北京锡安教会大规模拘捕

案情概要：

中国当局开展全国性打击地下教会行动，北京锡安教会及其多地网络被视为“非官方福音派家庭教会”，2025 年 10 月大规模拘捕包括创始牧师金明日 (Ezra Jin) 在内的 23 名成员，18 名集中羁押在北海的看守所，5 名取保候审，面临“非法利用信息网络”等刑事指控，但也不排除采用其他经济或安全类罪名以达到打压的目的。全国各地成员被盘问，部分成员被迫流亡国外。此举被视为近年来对城市大型地下基督教团体最严厉的打压行动之一。

链接来源：相关锡安教会的报道。¹⁴

案例九：浙江泰顺雅阳聚会处案

案情概要：

从 2025 年 12 月 13 日开始，来自浙江杭州、平阳等地的上千名警察、特警、防爆和消防人员被调往温州市泰顺县雅阳镇，对当地基督徒群体展开大规模抓捕行动。12 月 15 日凌晨 3:20 左右，特警强行攻入雅阳片区代表性的“雅阳聚会处”，在最初两天内就有数百人被带走接受调查。执法期间，警方封锁了去教堂的道路，雅阳镇基督徒被阻止进入教堂，行动持续中。两名当地教会的重要人物 林恩兆 (58 岁) 和林恩慈 (54 岁) 被列为“犯罪团伙主要嫌疑人”，并悬赏 1000–5000 元人民币征集线索，援引罪名是常见的“寻衅滋事罪”，但通告并未列明具体违法事实。这两人长期从事教会事务、在信徒中享有较高声望。林恩兆曾在十多年前因反对拆除教堂十字架而被打压，官方文件中将他们定性为“涉黑人员”，但教会成员认为他们是捍卫教会权益的信仰代表。

¹⁰ 对华援助协会，湖北随州“教案”集中开庭，近30名基督徒被控组织利用邪教破坏法律实施，
<https://www.chinaaid.net/2025/08/30.html>

¹¹ 高珍赛，中共西藏当局抓捕起诉中国家庭教会10 名基督徒，<https://www.chinaaid.net/2025/01/10.html>

¹² 柠檬，沈阳赛尔特青年团契三位基督徒再度被捕，牧师妻子亦遭逮捕，
https://www.chinaaid.net/2025/10/blog-post_2.html

¹³ 高珍赛，温州天主教再遭重创：麻显士神父案揭示“爱国”面具下的真实压迫，
https://www.chinaaid.net/2025/07/blog-post_313.html

¹⁴ 对华援助协会，近30位锡安教会牧师与信徒在中国各地遭遇突袭，失联与被捕事件引发关注，
<https://www.chinaaid.net/2025/10/15.html>

○ 2025 年度基督教会和基督徒在中国大陆遭受逼迫 10 大案例

5

链接来源:中国浙江省大规模抓捕基督徒报道。¹⁵

案例十:跨国镇压案例——卢思位案

案情概要:

中国政府近年来通过跨境合作、默许或施压等方式,对境外异议人士与敏感群体实施系统性打压,包括诱导或强迫当事人“自愿回国”、与他国执法机构合作、骚扰或威胁其境内亲属,并使用“偷越国境罪”“煽动罪”等刑事罪名掩盖政治目的。同时,通过网络监控、恐吓、秘密羁押与不公开审判,扩大威慑效果。基督徒卢思位案是其中具有代表性的案例之一。卢思位为中国维权律师,曾代理多起高度敏感案件(包括“香港 12 港人案”)。

- 2023 年 7 月:卢思位在老挝准备前往泰国、美国途中被当地当局拘捕;
- 2023 年 9 月:被强制遣返回中国;
- 2024 年 10 月:被起诉“偷越国(边)境罪”;
- 2025 年 4 月:被判刑 11 个月并处罚金;
- 2025 年 8 月:刑满释放。禁止赴美就医。

链接来源:卢思位案。¹⁶

(完)

¹⁵高珍赛, 烟花背后的封锁:浙江一座小镇千警抓走上百基督徒,
https://www.chinaaid.net/2025/12/blog-post_19.html?utm_source=chatgpt.com

¹⁶高珍赛, 在中国出狱的人权律师卢思位, 因“边控”无法赴美就医,
https://www.chinaaid.net/2025/10/blog-post_8.html

○ 2025 年度基督教会和基督徒在中国大陆遭受逼迫 10 大案例

6

美国·对华援助协会

www.chinaaid.net

欢迎转载传播